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Waldbegehung
Das Thema Wald steht mindestens einmal im Jahr auf 
der Tagesordnung einer Gemeinderatssitzung. Dann geht 
es um Daten, Zahlen, Tabellen, Sachverhalte, Gewinn 
etc. -, eine relativ trockene Angelegenheit. Als sich der 
Gemeinderat jüngst mit dem Thema Wald befasste lief 
er indes nicht Gefahr, den Wald vor lauter Statistiken 
und Rechnungen nicht mehr zu sehen. Denn bei einer 
Waldbegehung ums Kugelhölzle in Weilheim konnten Ge-
meinderäte und Co. den Wald in seiner Komplexität und 
Vielschichtigkeit ganz direkt erleben, und mit Sinnen und 
Verstand aufnehmen, was die Forstfachleute erklärten 
und zeigten. Jetzt war sichtbar, was Pläne und Zah-
len konkret bedeuten. Mit Forstamtsleiter Dr. Dinkelacker, 
Revierleiter Andreas Fink und dem Forstwirtschaftsstu-
denten Matthias Gerlach starteten Bürgermeister Arno, 
die Gemeinderäte und einige Bürger vom Waldparkplatz 
Kugelhölzle in Weilheim zur Waldbilder-Tour. Die führte 
teilweise abseits der Wege mitten rein ins Herz des Wal-
des.  Die Forstfachleute zeigten und erklärten jeweils ein 
bestimmtes „Waldbild“, den Baumbestand und dessen 
zurückliegende und zukünftige (geplante) Entwicklung. 
Um Naturverjüngung ging es etwa im Bereich Stein-
bühl. Die hatte hier, so der erste Anschein, offenbar 
gut geklappt. Andreas Fink erklärte, dass hier Eingriffe 
dennoch nötig sind. Denn es wuchsen ganz überwiegend 
kleine Buchen heran. Um einen richtigen Mischwald zu 
erhalten/bekommen, müssen an der Stelle Nadelbäume 
gepflanzt werden, sonst bliebe Tanne und Co. deutlich 
unterrepräsentiert. Schnell wachsende Douglasien, die 
hochwertiges Holz liefern und anders als z.B. Kiefern 
wärmetauglich sind, sollen gepflanzt werden. Viele As-
pekte wurden angesprochen auch ganz deutlich, dass so 
eine Eingriffsmaßnahme wie auf dem Steinbühl vorgese-
hen, nur bei entsprechender „Bejagung“ erfolgreich sein 
kann. Über Grundsätzliches zum „Tannenvorbau“ – unter 
Schirm auf Lücken, Pflanzung, Schutz- und Pflegemaß-
nahmen - ,  berichtete Matthias Gerlach an einer wei-
teren Station. Hier erfuhren die Besucher auch was es 
mit den sogenannten „Z-Bäumen“ auf sich hat. Z-Baum 
ist die Abkürzung von Zukunftsbaum. Solche werden 
nach bestimmten Kriterien, Gesundheit etc. ausgewählt 
und gekennzeichnet. Ab diesem Zeitpunkt dienen alle 
Pflege- oder waldbaulichen Maßnahmen dem Erhalt bzw. 
der Förderung dieses Baumes. Noch ein Stück weiter 
im Wald konnte Andreas Fink das schöne Ergebnis von 
Naturverjüngung und erfolgreicher „Jungbestandspflege“ 
zeigen. Im Gegensatz zur ersten Station gediehen hier 
zahlreiche Weißtannen. Ein ganz anderes Waldbild prä-
sentierte sich den Waldbegehern beim Waldbiotop Hans-
jörgenholz. 5,7% der Betriebsfläche der Gemeinde sind 
Biotope, erläuterte Andreas Fink. Frieder Dinckelacker 
sprach an dieser Stelle von den beiden grundsätzlichen 
Aspekten: Holzproduktion und Naturschutz, bzw. ökologi-
sche Funktion des Waldes. „Wir müssen uns Gedanken 
darüber machen“, so Dr. Dinckelacker, „wo wir produ-
zieren wollen und wo wir Flächen stilllegen und Natur-
schutzleistungen erbringen“. Auf den Hintergrund dieser 
Überlegungen und deren praktische Umsetzungsmöglich-
keiten ging dann Andreas Fink ein. Die Gemeinde hat im-
mer größere Probleme, geeignete Ausgleichsmaßnahmen 
für neue Baugebiete zu finden und schaffen. Ökopunkte 
im Wald zu generieren wäre da eine neue, gute Möglich-
keit. Dazu hat Andres Fink für die Gemeinde schon im 
vergangenen Jahr ein (notwendiges) erstes Konzept er-
stellt. Integraler Bestandteil des Alt- und Totholzkonzepts 
sind sogenannte Waldrefugien, die miteinander vernetzt 
sein müssen. Waldrefugien sind wiederum Flächen, die 
der Nutzung entzogen sind und ganz der natürlichen Ent-
wicklung überlassen bleiben. Auch solche Gesichtspunkte 
sind für Gemeinde und Forstleute bei den weiteren Pla-
nungen und Zielen zu bedenken. An Türkenbundlilien und 

Taubenschwänzchen vorbei ging die Gruppe dann zum 
Kugelhölzle, wo Bauhofmitarbeiter bereits ein Feuerchen 
gemacht und den Grill bestückt hatten. Bei Grillwurst 
und Getränken und regen Gesprächen ließ man den 
Abend gemütlich ausklingen. 

Wir gratulieren

Folgenden Altersjubilaren gratulieren wir 
herzlich:
Frau Ilona Margarethe Baumann, Bulzinger Straße 34,
am 15. Juli 2016, zum 70. Geburtstag.
Frau Heike Held, Richard-Wagner-Str. 10,
am 16. Juli 2016, zum 75. Geburtstag.
Frau Laura Kempinger, Eisenbahnstraße 31,
am 18. Juli 2016, zum 75. Geburtstag.
Herrn Paul Josef Leibinger, Bulzingen 112,
am 19. Juli 2016, zum 70. Geburtstag.

Gemeindeinfo

Musik- und Tanzschule Trossingen

Samstag, 23. Juli 2016
Ab 13 Uhr rund um die und in der Musikschule Trossingen

Konzerte, Tanz, Workshops,
Feuerwehr, Spielstraße  &  Bewirtung
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Löhrstraße 32, 78647 Trossingen

Hinterhoffest X
Die Musikschule & ihre Freunde
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Kindergärten

Kindergarten Weilheim

Vortrag: Sehe ich mein Kind, so wie es wirklich ist?

Referent: Ralf Wibiral

         Vorletzte Woche fand im 
Kindergarten Weilheim im 
Rahmen eines Elternkaffees 
ein Vortrag zu dem Thema: 
„Sehe ich mein Kind, so wie 
es wirklich ist?“ statt. Dies 
ist Teil des Stärke-Pro-
gramms, welches von der 
Landesregierung unter ande-
rem Vorträge für Eltern- und 
Familienbildung anbietet. Als 
Referent konnte Ralf Wibiral 
von der Fachschule für Sozi-
alpädagogik in Tuttlingen ge-
wonnen werden.
Die Teilnehmer verbrach-
ten einen interessanten und 
kurzweiligen Nachmittag, bei 
welchem vor allem das The-
ma „Wahrnehmung“ näher 

beleuchtet wurde. Gleich zu Beginn machte Ralf Wibiral 
den Teilnehmern mit seinem lässig coolen Outfit deutlich, 
dass bei diesem Thema auch Erwartungen und Erfah-
rungen eine große Rolle spielen, da von einem Referent 
etwas „seriösere“ Kleidung erwartet wird. Neben dem 
Vortrag gab es auch Raum für Gespräche und Diskussi-
onen zwischen den Teilnehmern. 

Kindergarten Rietheim

Vorschüler besuchen Bäckerei Haffa
Am 6. Juli 16 durften die Vorschüler des Evangelischen 
Kindergartens die Backstube der Bäckerei Haffa besu-
chen. Dort wurden sie bereits von Gunter und Petra Haffa 
und ihrem Team erwartet. Umhüllt von herrlich frischem 
Ofenduft zeigte der Bäckermeister den aufmerksamen 
Kindern verschiedene Arbeitsvorgänge und -geräte seines 
Handwerks z.B. den großen Backofen, den Teigteiler oder 
den Gärraum. Anschließend bekamen die Kinder eine 
kurze Einführung in Sachen Brezelschwingen. Daraufhin 
hieß es "Ärmel hoch krempeln und selbst versuchen".
Ob ganz alleine oder mit Unterstützung - allen Kindern 
gelang es, eine richtige Brezel zu formen. Diese wurde 
schnell mit Namen versehen und Petra und Gunter ver-
sprachen den Kindern - diese am nächsten Morgen - 
frisch gebacken - in den Kindergarten zu liefern. Weiter 
ging es nun mit süßem Teig: die Kinder durften viele 

schöne Kekse ausstechen und verzierten diese natür-
lich großzügig mit buntem Zucker, Schokostücken oder 
Mandelplättchen. Während diese dann im Ofen gebacken 
wurden, war es Zeit für eine Vesperpause - natürlich mit 
frischen Brezeln und einem Erfrischungsgetränk. Danke!
Bepackt mit den frischen Ausstecherle und vielen Eindrü-
cken machte sich die Gruppe auf den Weg zurück in den 
Kindergarten. Doch vorher bedankten sich die Kinder bei 
Gunter und Petra Haffa spontan mit einem kleinen Lied. 
Und das kam von Herzen! Am nächsten Morgen freuten 
sich alle noch einmal - nämlich über die Lieferung mit 
den frisch gebackenen und selbst geformten Brezeln. 
Jede für sich ein Kunstwerk.

Ein ganz großes DANKESCHÖN an Gunter und Petra 
Haffa mit Team!

Vorschüler verbringen die letzten Wochen im Kinder-
garten
Für 13 Vorschüler sind die letzten Wochen im Kindergar-
ten angebrochen ... und es ist noch Einiges los:
am Freitag, 1. Juli 16 übernachteten sie mit ihren Erzie-
herinnen im Kindergarten.

Einmal mehr ein ganz besonderes Erlebnis! 
Am Dienstag, 5. Juli 16 trafen sie sich am Hasenheim 
mit den Vorschülern vom Kiga Weilheim für ein weiteres 
Kennenlernen beim gemeinsamen Spielen. Schön, dass 
Kooperationslehrerin Sabrina Stier von der Grundschule 
vorbei schaute und Rosi Mußler von der Evangelischen 
Bücherei den Kindern ein kleines Geschenk der Bücherei 
"Lesen in Gottes Welt" überreichte.
Am nächsten Tag folgte der Besuch bei der Bäckerei 
(wir berichteten), der die Kinder nachhaltig beeindruckte.
Am Montag, 11. Juli 16 besuchten zwei Polizisten der 
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Jugendverkehrsschule Tuttlingen die Kinder im Kinder-
garten und sprachen mit ihnen über Sicherheit und das 
richtige Verhalten im Straßenverkehr und vertieften das 
bei praktischen Übungen.

Am Dienstag, 12. Juli 16 und Mittwoch, 13. Juli 16 fan-
den für die Vorschüler die letzten Kindergarten-Waldtage 
statt.
Am Donnerstag, 14. Juli 16 dürfen sie mit ihren Er-
zieherinnen eine Unterrichtsstunde in der Grundschule 
besuchen. Außerdem ist noch eine kleine Abschiedsfeier 
geplant, zu der die Kinder ihre Schulränzen mitbringen 
dürfen.
Ob bei all diesen Aktionen oder beim Spielen, Forschen, 
Experimentieren, Lernen oder Träumen im Kiga-Alltag - 
die Kinder genießen die letzten Tage im Kindergarten 
bevor dann im September ein neuer Lebensabschnitt 
beginnt.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Rietheim

Wochenspruch
Lebt als Kinder des Lichts; die Frucht des Lichts ist 
lauter Güte und Gerechtigkeit und Wahrheit.
Eph 5,8b.9

Gottesdienste
Sonntag, 17. Juli, 8. Sonntag nach Trinitatis
10 Uhr    Gottesdienst in Rietheim zum Thema Männer in 

der Bibel: Petrus (Pfarrerin Silke Bartel). 

Wochenübersicht
Dienstag, 19. Juli
15-17 Uhr  Gemeindebücherei
Mittwoch, 20. Juli
19.30 Uhr  Sitzung des Kirchengemeinderats
Donnerstag, 21. Juli
16-18 Uhr  Gemeindebücherei

Trauer 
Aus unserer Kirchengemeinde ist Herr Edmund Hoff aus 
Rietheim am 03. Juli 2016 verstorben.
Die Trauerfeier mit Urnenbeisetzung fand am 08. Juli in 
Rietheim statt. 
Wir nehmen Anteil an der Trauer der Hinterbliebenen und 
befehlen den Verstorbenen in die Hand Gottes.

Kath. Kirchengemeinde
St. Georg Rietheim-Weilheim

16. Juli 2016   –  22. Juli 2016 

Samstag, 16. Juli - Selige Irmengard
18.30 Uhr Vorabendmesse in Rietheim 
18.30 Uhr Vorabendmesse in Wurmlingen (Pfr. Müller)
Sonntag, 17. Juli - 16. Sonntag im Jahreskreis
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Weilheim (Pfr. Müller)
18.30 Uhr Rosenkranz in Wurmlingen
Dienstag, 19. Juli
09.30 Uhr  Treffen der Mutter-Kind-Gruppe im Gemein-

dehaus in Weilheim
18.30 Uhr Rosenkranz in Wurmlingen
20.00 Uhr Kirchenchor-Probe
Mittwoch, 20. Juli - Margareta, Apollinaris
19.00 Uhr Eucharistiefeier in Weilheim (Pfr. Müller)
Donnerstag, 21. Juli - Laurentius von Brindisi
18.30 Uhr Rosenkranz in Wurmlingen
19.00 Uhr  Eucharistiefeier in Wurmlingen, 
     mitgestaltet von dem ukrainischen Gesangs-

ensemble „Cantus Firmus“ 
        Gedenken an Waltraud Fuchs
Freitag, 22. Juli - Maria Magdalena 
09.00 Uhr  Eucharistiefeier in Wurmlingen

Beerdigungsdienst:
Sterbedatum vom 17.07. - 23.07.2016
Pastoralreferent Alexander Krause

Das Sakrament der Ehe werden sich spenden 
am 06.08.2016 in Nardo(Italien)
Manuel Romeo und Valentina My, Am Zimmer-
platz 3, OT Rietheim

Ministrantendienst Weilheim
Samstag, 16.07. 18.30 Uhr Rietheim
Mittwoch, 20.07. 19.00 Uhr  Jana, Jule, 

Kyra, Melissa

Liebe Ministranten/Innen: 
Ihr dürft jederzeit ministrieren, auch wenn ihr nicht einge-
teilt seid !!!Solltet ihr einmal trotz Einteilung nicht minis-
trieren können, bitten wir euch, einen Ersatz zu suchen!

    Mutter-Kind-Gruppe Weilheim 
 (siehe Terminplan)

Kirchenchor (siehe Terminplan)

Sommerkonzert des Kirchenchors Seitingen-Oberflacht 
am 17.07.2016 um 18.00 Uhr
Unter der Leitung von Angélique Deininger lädt der Kir-
chenchor zum diesjährigen Sommerkonzert am Sonntag, 

Impressum:
Herausgeber: Gemeinde Rietheim-Weilheim.
Verantwortlich für den amtlichen Inhalt und alle sons-
tigen Verlautbarungen der Gemeindeverwaltung Riet-
heim-Weilheim ist Bürgermeister Jochen Arno oder 
sein Vertreter im Amt. Verantwortlich für „Was sonst 
noch interessiert“ und den Anzeigenteil: Brigitte Nuss-
baum, NUSSBAUM MEDIEN Rottweil GmbH & Co. 
KG, Durschstr. 70, 78628 Rottweil, Tel. 0741 5340-0, 
Fax 07033 3204928, Homepage: www.nussbaumme-
dien.de. Einzelversand nur gegen Bezahlung der halb-
jährlich zu entrichtenden Abonnementgebühr.
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17.07.2016 um 18 Uhr in die Kirche Mariä Himmelfahrt 
ein. Unter dem Leitwort „Cantate Domino“ wollen die 
Sängerinnen und Sänger ihr aktuelles Repertoire vorstel-
len. Vorgetragen werden Werke verschiedener Epochen 
und Stilrichtungen sowie meditative Texte. Dabei wird der 
Chor von Studierenden der Musikhochschule Trossingen 
unterstützt. Der Eintritt ist frei; um eine Spende zuguns-
ten von PalliativNETZ Landkreis Tuttlingen e.V. wird gebe-
ten. Wir freuen uns auf zahlreiche Besucher aus unserer 
Gemeinde und der Seelsorgeeinheit Konzenberg. 

Mitgestaltung der Abendmessen durch „Cantus Firmus“
Die Abendmesse am Donnerstag, 21.07.2016 um 19.00 
Uhr in Wurmlingen wird von dem ukrainischen Gesang-
sensemble „Cantus Firmus“ mit gestaltet. Sie begleiten 
den Gottesdienst mit Musik der russisch-orthodoxen Kir-
che. Im Anschluss findet ein kleines Konzert mit Klassik 
sowie ukrainischen und russischen Volksliedern statt. 
Dieses Ensemble bereichert mit seinen gewaltigen und 
imposanten Männer-Stimmen bereits seit mehreren Jah-
ren immer im Juli eine Abendmesse in unserer Kirche.
Wir laden schon heute zum Besuch des Gottesdienstes 
und dem anschließenden kurzen Konzert herzlich ein, bei 
dem um eine Spende gebeten wird. 
Info: http://cantus-firmus-ensemble.de.tl

Taizé 2016
Wir fahren wieder nach Taizé. Alle Jugendlichen und jun-
gen Erwachsenen ab 15 Jahren sind herzlich eingeladen 
vom 4. bis zum 11. September mit zu gehen. Für 155,- € 
gibt es eine ganz besondere Woche im Burgund. Ge-
meinsam mit Menschen aus allen Herren Ländern essen, 
beten und sich austauschen ist etwas ganz Besonderes. 
Anmeldung ist ab sofort möglich bei: krause.pr@googl-
email.com
Herzliche Einladung! 
Alexander Krause 

Männer-Motorrad-Wallfahrt 2016
25 Männer machten sich am ersten Juli auf, um „Barm-
herzigkeit“ zu „er-fahren“.
Papst Franziskus rief zum ersten Advent 2015 ein Jahr 
der Barmherzigkeit aus und so haben wir uns diesem 
Thema ein Wochenende lang angenähert. Nach einer 
Einstimmung auf dem Kirchberg in Seitingen-Oberflacht 
ging es Richtung Allgäu, Vorarlberg und Tirol. Nachtquar-
tier war der, vor allem bei Wintersportlern bekannte Ort, 
Damüls.
Die Touren wurden immer wieder durch Impulse unter-
brochen. Bei diesen hat mich mein Pastoralreferentenkol-
lege Carsten Heimpel tatkräftig unterstützt. Die Abschlus-
sandacht feierten wir in der wunderschönen Stadtkirche 
in Lindenberg.
Ein besonderer Dank an dieser Stelle an Alwin und Heiko 
Gönner. Diese standen bei der Erstellung der Kutten und 
der Routenmit Rat und Tat zur Seite.
Ich freu mich auf´s nächste Mal. 
Alexander Krause 

Vereinsnachrichten
Gesangverein Eintracht
Rietheim e.V.

Singstunden
Freitag, 15. Juli 2016
20.00 Uhr - Gemischter Chor
Montag, 18. Juli 2016
17.15 Uhr - Vorchor
Mit freundlichen Grüßen
Ursula Hauser

Turn- und Sportverein
Rietheim 1894 e.V.

Die Handballabteilung des TSV Rietheim hat mit dem 
85-jährigen Jubiläum Grund zu feiern

Zu Gast das DHB-Kempa Mobil und HBW Balingen-
Weilstetten Bundesliga-Spieler Jannik Hausmann
Auf eine langjährige Handball-Tradition kann der TSV 
Rietheim am Wochenende zurückblicken wenn in der 
Mühlau-Halle in Tuttlingen das 85-jährige Bestehen der 
Abteilung gefeiert wird. Das Jubiläums-Event, welches 
eigentlich schon im letzten Jahr hätte stattfinden sol-
len, aber aufgrund der Kreissporthallenproblematik nicht 
durchgeführt werden konnte, wird begleitet vom Sportar-
tikelhersteller KEMPA und dem deutschen Handballbund 
DHB. 
Ein Tag voller Begeisterung wartet am 16.07.2016 auf 
alle Handball-Anhänger. Das DHB Kempa Mobil macht 
Station in Tuttlingen und mit den Verantwortlichen von 
HANDBALL-CAMP.DE wird ein besonderes Trainings-
programm mit Mitmachprogramm für die ganze Familie 
durchgeführt. 
DHB-Trainer Klaus-Dieter Petersen und Mannhard Bech, 
die Verantwortlichen für die Nachwuchsförderung beim 
THW Kiel, haben ein sportliches Konzept mit Eventcha-
rakter erstellt. Dabei legen sie Wert auf die Trainingsin-
halte, sowie innovatives und modernstes Trainingsequip-
ment.
Für die Trainingseinheiten stehen die geschulten Experten 
von HANDBALL-CAMP.DE bereit und werden von den 
Trainern der HSG Rietheim-Weilheim unterstützt. Gleich-
zeitig können viele Produkte (z. B. Bälle und Schuhe) so-
wie innovativstes Trainingsmaterial gleich vor Ort getestet 
und vergünstigt gekauft werden. 
Als absolutes Highlight konnte zusätzlich, durch die Un-
terstützung der Firma DIETER MARQUARDT MEDIZIN-
TECHNIK, eine Autogrammstunde mit dem Bundesliga-
Spieler Jannik Hausmann vom HBW Balingen-Weilstetten 
gewonnen werden. 
Trotz der Vorbereitung auf die neue Saison nimmt sich 
der Junioren-Europameister von 2014 Zeit den Handbal-
lern Rede und Antwort zu stehen. 
Die Organisatoren des TSV Rietheim freuen sich auf das 
sportliche Event der „anderen Art und Weise“. Für die 
Jugendlichen sei es eine tolle Möglichkeit mit den Ver-
antwortlichen für die Nachwuchsförderung des THW Kiel 
zu trainieren, und dadurch indirekt etwas Bundesliga-Luft 
zu schnuppern. 
Aber auch die Trainer der HSG Rietheim-Weilheim 
sind gespannt auf die Trainingsinhalte der Veranstalter, 
schließlich ergibt sich nicht oft die Chance mit einem 
Europameister von 2004, acht-maligen deutschen Meister 
und Silber-Medaillen Gewinner der Olympischen Spiele 
zu trainieren. 
Das Event beginnt am kommenden Samstag, 16.07. um 
10 Uhr in der Mühlau-Sporthalle in Tuttlingen. 
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Der TSV Rietheim und die HSG Rietheim-Weilheim freuen 
sich auf alle Teilnehmer, Zuschauer, Eltern, Großeltern 
und auf alle die gerne auf einen Handball-Burger oder 
eine Hallen-Wurst vorbei kommen wollen, denn auch für 
die Verpflegung ist bestens gesorgt. 
Sportliche Grüße, 
Tim Martin – 2. Vorstand Öffentlichkeitsarbeit

Firmen- und Stammtischturnier beim TSV
Wie in den vergangenen Jahren wird der TSV Rietheim 
auch dieses Jahr wieder ein Laienturnier für Firmen- und 
Stammtischmannschaften ausrichten.
Wann:  22.07.2016 ab 17:00 Uhr
Wo:    Rasenplatz Aicher-Arena, Rietheim
Gespielt wird in der Aicher-Arena in Rietheim nach den 
Regeln des HVW/DHB. Eine Mannschaft darf inklusive 
Auswechselspielern maximal 3 Aktive umfassen.
Nicht als aktiv gilt, wer am Turniertag jünger als 18 
Jahre oder älter als 32 Jahre ist oder wer in den letzten 
2 Jahren nicht an Handballpunktespielen teilgenommen 
hat. Frauen dürfen ohne Einschränkung am Turnier teil-
nehmen. 
Außerdem werden Tore von weiblichen Mitspielerin-
nen doppelt gezählt. Anmeldungen bis zum 17.07.2016 
bitte an sonja.bett@gmx.de oder per whatsapp an 
0160/93335839.
Bisher angemeldete Mannschaften:
•	Ultras Rietheim
•	U-Bahn
•	Binder GmbH
•	Aesculap AG
•	Wild Kätz Reloaded
•	HSG KoiZeit Bierdurscht
•	Krone Weilheim
Wie auch in den vergangenen Jahren winken den Siegern 
attraktive Preise.
Der TSV freut sich über zahlreiche Anmeldungen und 
spannende Spiele.

Jedermann-Tennis-Turnier beim TSV
Nico Eisenblätter und Jennifer Bett sind die Sieger vom Rie-
theimer Jedermann-Sandplatz-Turnier.
Bei strahlendem Sonnenschein und besten Witterungs-
verhältnissen war am vergangenen Samstagnachmittag 
mächtig was los auf der Tennisanlage des TSV. 
Auf die Einladung der Tennisabteilung folgten 16 spiel-
freudige Laien, um sich beim erstmals wieder durchge-
führten Jedermann-Tennis-Turnier zu messen. 
Gespielt wurde neben reinen Männer-Doppel auch Mixed-
Doppel bei einer Spieldauer von jeweils 30 Minuten pro 
Partie. Jede Runde wurden neue Doppel-Paarungen ge-
bildet, so spielte man jedes Spiel mit einem anderen 
Partner, was für eine Riesengaudi sorgte. 
Die gewonnenen Punkte wurden den jeweiligen Spiele-
rinnen und Spielern gutgeschrieben und am Ende des 
Tages zusammengezählt. 
So kristallisierten sich im Verlauf des Turniers, und spä-
testens nach dem letzten Doppel, zwei Spieler heraus 
welche die meisten Punkte gesammelt haben und somit 
die ersten Sieger des diesjährigen Jedermann-Turniers 
waren. 
Mit jeweils 10 Pluspunkten waren dies bei den Männern 
Nico Eisenblätter und bei den Damen Jennifer Bett. 
Neben den Teilnehmern verfolgten aber auch einige Inte-
ressierte das Spielgeschehen auf den Tennisplätzen und 
nutzten das Bewirtungsangebot der Tennisabteilung. 
Im Anschluss an das Turnier genoss man gemeinsam das 
schöne Wetter und ließ gemütlich den Abend ausklingen. 
Alle Teilnehmer waren sich einig, dass es ein toller Tag 
war und sie auch im nächsten Jahr wieder beim Jeder-
mann-Tennis-Turnier teilnehmen werden. 
Anmeldungen wurden hierzu schon angenommen. :-)

Die Teilnehmer des erstmals wieder durchgeführten Jeder-
mann-Tennis-Turnier.

Die strahlenden Sieger des Jeder-
mann-Turniers. Nico Eisenblätter 
und Jennifer Bett

Abt. Lauf- und Walkingtreff
Jeden Dienstag um 19.00 Uhr

auf dem Rußberg - Kehlhof am Waldrand
Nordic Walking um 18:30 Uhr
Eure Lauftreff- und Walkingleiter

Abt. Radtreff
Die Radausfahrt des Radtreffs findet 
immer donnerstags um 16.00 statt. 
Treffpunkt "Parkplatz Traube" in Rie-
theim.

Abt. Tennis
Jugend-Clubmeisterschaften
Am Wochenende fanden auf der Rietheimer Tennisanlage 
die Kinder- und Jugend-Clubmeisterschaften statt. Bei 
den Kindern U-12 waren 6 Teilehmer anwesend und bei 
den Jugendlichen nur 3 Mitspieler, weil sich wegen der 
Verbandspielrunde in Weilheim 2 Absagen ergaben. Die 
U-12 Runde spielte auf dem Midcourt einen Satz bis 6 
aus. Nach den Spielen ergab sich folgende Plazierung 
(Platz 4 und 5 wurde nicht mehr ausgespielt):
1. und Clubmeister 2016: Lars Gerhard
2. Konstantin Marquardt
3. Jannik Aicher
4. Tjaark Marquardt
4. Jonas Haffa  
6. Dominik Szmek
Bei den U-14-Spielern bestritten Kai Gerhard und Julius 
Marquardt das Finale. Dies dauerte in der größten Hitze 
3 Stunden und nach einigen Höhen und Tiefen beider 
war am Ende Julius Marquardt mit 6:4/7:6 der erschöpf-
te und glückliche Sieger. Der Mädchenwettbewerb konnte 
leider wegen mangelnder Teilnahme nicht ausgetragen 
werden.
Abschließend konnten sich bei der Siegerehrung alle Teil-
nehmer am Tisch schöne Preise auswählen.
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U14 Teilnehmer von li 
nach re:
Julius Marquardt, Kerstin 
Woll, Kai Gerhard.

U-12 Teilnehmer von li nach re: Tjaark Marquardt, Jannik 
Aicher, Jonas Haffa, Dominik Szmek, Lars Gerhard und 
Konstantin Marquardt.

Turnerbund
Weilheim 1909 e.V.

Abt. Freizeitsport

INFO! Freizeitsport und Handball! 
Wirbelsäulengymnastik mit Manuela,
am Freitag, 15. Juli um18.30 Uhr in der Jahnhalle Weil-
heim.
Die Freizeitsport Männer treffen sich bei trockener Witte-
rung, wie besprochen zur Übungsstunde auf dem Sport-
platz.
Gruß Rolf, Dietmar

Abt. Lauftreff

LAUFTREFF und WALKING
Laufen, Walken und Nordic Walking       
Mittwochs 18:45 Uhr     
Freitags  18:15 Uhr
auf dem Weilheimer-Berg, Parkplatz Abzweigung Kugel-
hölzle

Einladung zum Lauftreff-Grillen am Freitag, 15. Juli 2016
Anstatt zu walken und zu laufen treffen wir uns ab 18 
Uhr auf dem Berg um zu grillen.
Selbstverständlich sind auch „Ehemalige Läufer“ und 
Partner willkommen. Um den Aufwand gering zu halten 
bitte ich auch Getränke nebst Grillgut selber mitzubrin-
gen.
Für Feuer wird selbstverständlich gesorgt.
Sollte das Wetter nicht passen werden wir um eine Wo-
che verschieben.
Roland Böttiger

Abt. Radfahren
Wir treffen uns jeden Mittwoch um 18.00 Uhr beim Tur-
nerheim.

Abt. Tennis
Am kommenden Wochenende sind folgende Mannschaf-
ten für den TB Weilheim im Einsatz:

Sa. 16.07.2016 um 14.00 Uhr in Weilheim
Hobby Herren - TG Schura/Trossingen

Di. 19.07.2016 um 14.00 Uhr in Weilheim
Hobby Damen - TC Rangendingen

U12
TA TC Wurmlingen - TA TB Weilheim  3:3 (8:7)
Unsere U12 spielte am vergangenen Freitag ihr letztes 
Rundenspiel. Mit einer ganz knappen Niederlage, gerade 
mal ein Satz mehr verloren, mussten wir das Feld räu-
men. Da wir aber ganz tolle Spiele und großen Kampf 
der Jungs und Mädels sahen, fuhren wir sehr stolz und 
glücklich nach Hause. Mit einem super 3. Platz beenden 
wir unsere Spielrunde. Danke unserem Trainer Joe für die 
vielen tollen Trainingsstunden.
Julian Pauli – Raphael Bleicher  4:1 / 4:1
Lenny Hahn - Marc Raible  4:5 / 5:3 / 10:6
Laura Seifried – Lars Gerhard  0:4 / 2:4
Jana Schaudt – Corinna Hipp  1:4 / 4:2 / 10:12
Julian/Jana – Maxi/Maik  4:1 / 2:4 / 8:10
Laura/Lenny – Ilenia/Kyra  4:0 / 4:1

Juniorinnen
TA TB Weilheim – TC Bochingen  4:2
Am vergangenen Samstag spielten unsere Juniorinnen 
ihr letztes Rundenspiel gegen Bochingen. Durch vier ein-
deutige Siege und zwei erst im Matchtiebreak verlorene 
Spiele, konnten unsere Juniorinnen sehr überzeugen. Un-
sere neue Mannschaft beendet auf einem tollen 4. Platz 
die Runde.
Lena Stiefel - Chantal Ziegler    6:3 / 6:1
Laura Ilardo - Emely Burger    3:6 / 7:5 / 8:10
Chantal Schätzle - Lana Ziegler  6:2 / 7:5
Jessica Rentschler - Sidney Gruber  6:1 / 6:1
Lena/Laura - Chantal/Lana  6:3 / 1:6 / 7:10
Jessy/Tina - Emely/Sidney  7:5 / 7:5

Junioren
TA TV Neufra - TA TB Weilheim  4:2
Im letzten Rundenspiel zogen unsere Jungs nach Neufra. 
Da unsere Nr. 1 Dennis verletzt ist und Alex Mussler Nr. 
2 verhindert war, half unser U12 Spieler Marc bei den 
Großen aus. Marc konnte gleich sein erstes Juniorenspiel 
gewinnen. Auch Sokol gewann klar. Leider hatten Alex 
Mattheis und Fabio sehr starke Gegner. Unsere Doppel 
hatten dann gegen leicht unfaire Gegner nicht mehr so 
viel Spaß. Doch auf einem guten 4. Platz beenden wir 
unsere Spielrunde.
J. Bordt – Alexander Mattheis  6:0 / 6:0
M. Pfaff - Fabio Wagner  6:1 / 6:1
M. Mezger – Sokol Suljmani  1:6 / 0:6
M. Kraus - Marc Raible  4:6 / 5:7
Pfaff/Faulhaber – Fabio/Sokol  6:0 / 6:2
Bordt/Metzger – Alex/Marc  6:2 / 6:4

Herrenmannschaft ewiger ZWEITER
Im letzten Spiel der Saison hatten wir die Mannschaft 
des TC Seitingen-Oberflacht zu Gast. Leider war schon 
vor dem Spiel klar, dass die Meisterschaft nicht mehr 
möglich ist, sondern es nur noch um Platz 2 oder 3 
geht. Da uns der „Makel“ des ewigen ZWEITEN schon 
seit mehreren Jahren anhängt, waren wir natürlich mo-
tiviert, dies auch dieses Jahr zu bestätigen. Bei bestem 
Sommerwetter führten wir nach den Einzeln bereits mit 
4-2, so dass uns ein Doppel gereicht hätte. Doch in den 
abschließenden Doppeln zeigte sich erneut, dass wir hier 
weniger Trainingsbedarf als in den Einzeln haben, und 
konnten erfreulicherweise noch alle Doppel zu unseren 
Gunsten entscheiden.
Wir werden nächstes Jahr wieder angreifen !!!
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TB Weilheim - TC Seitingen-Oberflacht               7:2
Andreas Ackermann - Thimo Hamme 3:6 / 6:2 / 2:10
Christoph Müller - Simon Pfeiffer                 6:2 / 6:1
Steffen Müller - Julian Münchberg                6:3 / 6:3
Mario Stiefel - Jonas Pfeiffer                     6:2 / 6:0
Marcus Müller - Alexander Krause                6:7 / 4:6
Patrick Mayer - Tobias Unsöld                   6:4 / 6:3
Andreas/Stefan Müller - Hamma/S. Pfeiffer 7:6 / 6:4
Mario/Ralf Dreher - Münchberg/J. Pfeiffer  7:5 / 6:0
Marcus/Patrick - Grimm/Dufner                   6:1 / 6:2

TC Nordstetten – TA TB Weilheim  4:2
Bei sommerlichen Temperaturen ging es zu unserem letz-
ten Saisonspiel nach Nordstetten (bei Horb). Nach einer 
längeren Wartezeit von ca. 2 Stunden konnten wir um 16 
Uhr unsere Spiele beginnen. Folgende Spieler waren für 
den TA TB Weilheim im Einsatz.
Axel, Damian, Martin und Joe
Trotz guter Leistung aller, konnte nur Joe sein Einzel mit 
6:3, 6:0 gewinnen, sodass wir schon nach 4 gespielten 
Einzel fast aussichtlos 1:3 im Rückstand lagen. Bei den 
folgenden zwei Doppel konnte auch nur eins gewonnen 
werden, sodass wir mit einer 4:2 Niederlage nach Hause 
fuhren.
Einzel:
Mario Bross - Axel Kleinbeck  6:2 / 6:2
Wernau Oswald - Damian Duczmal   7:5 / 6:0
Jürgen Meyer - Martin Stiefel  7:5 / 6:1
Jochen Tresche M. - Joe Wagner  3:6 / 0:6
Doppel:
Bross/Meyer - Axel/Martin  6:1 / 6:0
Oswald/Tresche M. - Damian/Joe  7:6 / 4:6 / 7:10

Nachbestellung Trainingsanzüge und Trikots
Nachdem wir im vergangenen Jahr für die Mitglieder der 
Tennisabteilung neue Trainingsanzüge und Trikots ange-
schafft haben, möchten wir jetzt nochmal die Möglichkeit 
zur Nachbestellung anbieten.
Es können folgende Teile bestellt werden (angegebene 
Preise vorläufig und in Abhängigkeit der insgesamt nach-
bestellten Menge):
•	Trainingsanzug Frauen/Männer/Kinder ca. 75 € (Erwach-
sene) bzw. 70 € (Kinder)

•	Hoodie (ca. 40 €)
•	Polo Frauen/Männer/Kinder (ca. 25 €)
•	T-Shirt Frauen/Männer/Kinder (ca. 22 €)
•	Short Frauen/Männer/Kinder (ca. 20 €)
•	Rock (ca. 22 €)
•	Verbindliche Bestellungen können bis 16. Juli bei An-
dreas Ackermann per e-Mail (ackermannandreas@gmx.
de) erfolgen. Neben der Menge und der Größe der 
einzelnen Teile bitte auch angeben, ob auf dem Trai-
ningsanzug der Name eingestickt werden soll (genaue 
Angabe, welcher Name gestickt werden soll). 

EINLADUNG ZUM SOMMERFEST DER TENNISABTEI-
LUNG
Nach der gelungenen Premiere im vergangenen Jahr 
möchten wir auch dieses Jahr das Sommerfest wieder 
zusammen mit einem Hobbyturnier kurz vor den Som-
merferien veranstalten.
Daher freue ich mich, Euch am Samstag, 23. Juli ab 
14.30 Uhr auf den Sportplatz einladen zu dürfen.
Eingeladen sind alle Mitglieder der Tennisabteilung mit 
Familie und Freunden.
Es würde mich sehr freuen, wenn möglichst viele am 
Turnier teilnehmen würden. Wer aber um 14.30 Uhr noch 
keine Zeit hat, ist natürlich auch später herzlich willkom-
men.
(Eine Anmeldung ist lediglich für das Hobbyturnier not-
wendig.)
Der Ablauf des Nachmittags bzw. Abends soll so gestal-
tet werden, dass für jeden etwas dabei ist:

Beginn ist um 14.30 Uhr mit einem kleinen Hobbyturnier, 
bei dem jeder mitspielen kann. Natürlich soll bei diesem 
Turnier wieder der Spaß im Vordergrund stehen.
Eine Anmeldung kann in der Liste bei den Tennisplätzen 
bis Freitag, 22. Juli erfolgen.
Anders als beim Eröffnungsturnier, möchten wir dieses 
Mal gerne auch unsere Jüngsten einbinden. In welcher 
Form hängt noch etwas von der Anzahl der Teilnehmer 
ab … evtl. durch Eltern-Kind-Doppel … oder auch durch 
ein separates Turnier für unseren Nachwuchs.
Traditionell soll das Sommerfest natürlich auch wieder 
der Saisonabschluss für unsere Mannschaften sein. Um 
ca. 18.30 Uhr wollen wir dann auf die Sommersaison 
zurückblicken.
Hier können sich die einzelnen Mannschaften gerne mit 
kleinen „Programmpunkten“ einbringen.
Anschließend geht dann der gemütliche Teil weiter, wobei 
jederzeit freies Spielen möglich ist.
Für beste Unterhaltung neben dem Tennisplatz sorgt u.a. 
auch eine Mohrenkopfschleuder.
Für das leibliche Wohl ist natürlich auch den ganzen Tag 
gesorgt.
… sei es mittags bei Kaffee und Kuchen
…  oder gegen später bei einer Grillwurst mit frischen 

Salaten
(es wäre schön, wenn der ein oder andere einen Salat 
mitbringen würde)
…  und den ganzen Tag mit kühlen Getränken inkl. Fass-

bier direkt auf dem Sportplatz
Außer eurer Tennisausrüstung und viel Hunger und 
Durst müsst ihr nur noch gute Laune (und evtl. einen Sa-
lat) mitbringen.
Es würde mich sehr freuen, viele von Euch an diesem 
Tag auf dem Sportplatz begrüßen zu dürfen, um ein paar 
lustige und ungezwungene Stunden mit der Tennisfamilie 
zu verbringen.

Abt. Turnen
Sports, Dance & Fun for Girls
Diese Woche Mittwoch, 13. Juli war unsere letzte Übungs-
stunde vor den Sommerferien.
Wir starten wieder nach den Schulferien, am 14. Sep-
tember.
Eure Übungsleiterinnen Iris und Uli

Förderverein Neue Sporthalle  
Rietheim-Weilheim e.V.

Kinderkino findet großen Anklang

Nachdem der Förderverein Neubau Sporthalle und der 
TSV Rietheim schon das Fußball-Europameisterschafts-
Public-Viewing erfolgreich organisiert haben, wurde die 
Lokalität kurzerhand zum Kinderkino umfunktioniert. 
Spontan wurde entschieden, dass am Freitagmittag für 
die Kinder und Jugendlichen ein Zusammenkommen in 
der Aicher-Stadion stattfinden wird. Rund 50 Kinder fan-
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den ihren Weg dahin. Gestärkt mit Popcorn und Geträn-
ken konnten sie sich vor der Riesenleinwand einen Platz 
sichern.
Mit dem Animationsfilm „The Croods“ die Geschichte 
einer Steinzeitfamilie wurde hier etwas Passendes für die 
unterschiedlichen Altersklassen ausgesucht und fand lt. 
Aussage der Kinder großen Anklang.

Kleintierzuchtverein
Z 388 Rietheim-Weilheim e.V.

EINLADUNG zur KAFFEE-KUCHEN Sommeraktion ans 
HASENHEIM
Wir laden recht herzlich am
Sonntagnachmittag ans Hasenheim ein.

Genießen Sie den Nachmittag mit Kaf-
fee und Kuchen oder kühlen Geträn-
ken. 
Die Kinder spielen im schattigen Grün, 
im kühlen Wasser 
oder auf unseren tollen Klettergerüsten.

Wann:
Im Sommer an jedem Sonntag

im Juli und August,
jeweils von 14:00 bis 18:00 Uhr

Wo:
Hasenheim in Rietheim - idyllisch mitten im Grünen.

Der Kleintierzuchtverein freut sich auf Dich, Deine Kinder 
und Freunde.

...findet bei jedem Wetter statt…

Obst- und Gartenbauverein
Rietheim-Weilheim e. V.

Vereinsausflug 2016
Liebe Mitglieder und Gönner des Obst- und Garten-
bauvereins. Unser diesjähriger Vereinsausflug findet am 
25.09.2016 statt. Folgendes Programm haben wir für 
euch geplant. Fahrt mit dem Bus zur Paprikaplantage 
nach Beuren. Auf dem Parkplatz an der Paprikaplantage 
werden wir dann unser traditionelles Sektfrühstück mit 
Butterbrezeln anbieten. Im Anschluss ist dann die Füh-
rung durch die Paprikaplantage. Danach geht es mit dem 
Bus weiter zum Schiffsanlegeplatz nach Radolfzell. Von 
hier werden wir dann mit dem Schiff zur Insel Reichenau 
fahren wo wir dann freie Zeit für Mittagessen oder einen 
kleinen Spaziergang eingeplant haben. Weiter geht es 
dann mit einer Führung in der Kirche St. Georg. Beenden 
werden wir unseren Besuch auf der Insel Reichenau mit 
einer Inselrundfahrt und anschließender Rückfahrt nach 
Rietheim. Ankunft ca. 18:00 Uhr am Schwanen, wo wir 
den Abschluss machen. Abfahrt 08:10 Uhr, Schwanen 
Rietheim, 08:15 Uhr Bushaltestelle Weilheim. Unkosten-
beitrag: Mitglieder 14,- € Nichtmitglieder: 20,- €. Im 
Unkostenbeitrag sind folgende Leistungen abgedeckt. 
Busfahrt - Paprikaplantage - Schifffahrt - Führung in 
der Kirche und die Inselrundfahrt. Anmeldungen nimmt 
Norbert Stockinger, Tel: 07424/4657, Mail: norbert.sto-
ckinger1@freenet.de entgegen.
Mit freundlichen Grüßen
Obst- und Gartenbauverein Rietheim-Weilheim
Norbert Stockinger und Rainer Haffa

Narrenkameradschaft
1957 Weilheim e.V.

NKW-Helferwanderung 2016
Nachdem unser letzter Termin wetterbedingt ausgefallen 
ist, starten wir einen neuen Versuch! Jeder, der uns in 

der vergangenen Fasnetssaison unterstützt hat - egal ob 
Arbeitsdienst, mit einem Programmpunkt, bei Auf- und 
Abbau, mit einer Scherbelgruppe am Rosenmontag oder 
in sonstiger Art und Weise - ist herzlich eingeladen 
zu unserer Helferwanderung, die dieses Mal nun zum 
Löschteichfest in Rietheim gehen wird.
Wann?  Freitag, 29. Juli 2016, 17:00 Uhr
Treffpunkt? Altes Schulhaus, Weilheim 
Wir freuen uns auf euch!
Der Elferrat

Seniorengemeinschaft
Rietheim-Weilheim

Bei angenehmem Sommerwetter war die Seniorenge-
meinschaft 60+ am 06. Juli im Hasenheim
Über 35 Seniorinnen und Senioren freuten sich, dass 
Herr Bürgermeister Arno sich die Zeit nahm, uns zu be-
suchen und ausführlich über die aktuellen kommunalen 
Projekte zu berichten. Es war ein kurzweiliger Nachmittag 
mit viel Unterhaltung und einigen lustigen Kurzgeschich-
ten. Nochmals herzlichen Dank an das Team des Klein-
tierzuchtvereins für die gute Bewirtung und Herrn Arno 
für die Informationen aus erster Hand.
Hans-Ulrich Merz

Sozialverband VdK 
Ortsverband Rietheim-Weilheim

Meine letzte Amtshandlung, lege hiermit mein Amt nie-
der:
Stellvertretender Ortsverbandsvorsitzender Günther Hal-
ler, gibt hiermit seinen Mitgliedern bekannt, dass am 
Mittwoch, den 29. Juni 2016, um 18.00 Uhr, in der 
Gaststätte „Traube“, in einer außerordentlichen Mitglie-
derversmmlung die Fusion mit dem Sozialverband VdK 
- Ortsverband Spaichingen beschlossen wurde.
Satzgemäß wurde jedes Mitgleid 4 Wochen vorher durch 
eine persönliche Einladung informiert. Leider stellte sich 
keiner für eine Neuwahl zur Verfügung.
Die Kreisverbandsvorsitzende Elfriede Maurer und Kreis-
verbandskassierer Gerhard Rückert befürworten den Be-
schluss.
Die Kreisverbandsvorsitzende wird die weiteren Schritte 
einleiten.
Stellvertreter - Ortsverbandsvorsitzender

gez. Günter Haller
Kreisverbandsvoritzende

gez. Elfriede Maurer

Sonstige Mitteilungen

Regio TV Bodensee bietet Magazin für die 
Region

Am 19. September 2016 startet „Wir in der Gewinnerre-
gion“
Regio TV Bodensee – der Fernsehsender für die Boden-
seeregion, Schwarzwald-Baar-Heuberg und Allgäu-Ober-
schwaben wird in enger Kooperation mit der regionalen 
Wirtschaftsförderung eine speziell für die drei Landkreise 
Schwarzwald-Baar, Rottweil und Tuttlingen zugeschnitte-
ne Magazinsendung ins Programm aufnehmen.
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Monatlich werden auf einem festen Programmplatz die 
wichtigsten Ereignisse und Entwicklungen in Schwarz-
wald-Baar-Heuberg im Magazin „Wir in der Gewinnerre-
gion“ zusammengefasst. Die Veröffentlichung findet statt 
über Kabel, Satellit, sowie auf YouTube.
Die Region Schwarzwald-Baar-Heuberg als Lebens-, 
Kommunikations- und Wirtschaftsraum in seiner Vielfalt 
abzubilden ist das erklärte Ziel des Magazins. Dabei sol-
len alle Bereiche des täglichen Lebens dargestellt werden: 
Von Lokalpolitik und Wirtschaft über Kultur und Sport bis 
hin zu Freizeit und Gesundheit. Moderiert und inhaltlich 
aufbereitet wird das fünfzehn Minuten lange Magazin von 
Katrin Ziegler, seit 2008 bei Regio TV Bodensee.
Für Heinz-Rudi-Link, Geschäftsführer der regionalen 
Wirtschaftsförderung, geht mit diesem Projekt ein lang 
ins Auge gefasstes Ziel in Erfüllung: „Mit „Wir in der 
Gewinnerregion“ wird erstmals durch ein Medium der 
gesamte Lebensraum angesprochen, sodass eine um-
fassende Information für alle dort lebenden Menschen 
erfolgen kann. Darüber hinaus erhält die regionale Wirt-
schaft ein hervorragendes Werkzeug, um sich und seine 
Produkte und Dienstleistungen einer interessierten Zu-
schauerschaft zu präsentieren.“
Stefan Kühlein, Programmchef des Fernsehsenders: „Da-
mit gehen wir als Regionalmedium neben unseren Nach-
richten und Themenmagazinen ganz bewusst in eine 
Stärkung der lokalen Berichterstattung. Ziel ist die ex-
klusive Information der Menschen über ihre Heimatregion 
und damit eine Stärkung der Zusammengehörigkeit.“

„Rund um die Geburt“:  
Informationsveranstaltung  
mit Kreißsaalführung für werdende Eltern 
Am Dienstag, den 19.07.2016 findet um 19.00 Uhr eine 
Informationsveranstaltung der Frauenklinik am Klinikum 
in Tuttlingen statt
Im Rahmen dieser Veranstaltung werden den künftigen 
Eltern Informationen rund um die Geburt und die Zeit 
danach vermittelt. Außerdem kann die gesamte Abteilung 
(Kreißsaal, Mutter-Kind-Station etc.) besichtigt werden. 
Eine Ärztin und eine Hebamme stehen für persönliche 
Fragen und weitere Informationen rund um die Geburt 
zur Verfügung.
Die Informationsveranstaltungen finden monatlich jeweils 
dienstags um 19.00 Uhr im Klinikum in Tuttlingen statt. 
Treffpunkt ist im Konferenzraum. Eine Anmeldung zu die-
ser Veranstaltung ist nicht erforderlich. Wir freuen uns 
auf Ihr Kommen!
Die nächste Kreißsaalführung findet dann wieder am 
13.09.2016 statt. Weitere Informationen finden Sie auch 
auf unserer Homepage www.klinikum-tut.de.

Apothekendienst

Samstag, 16.07.2016 von 8:30 Uhr bis So. 8:30 Uhr
Kaufland Apotheke, Stockacher Str. 146,
Tuttlingen  Tel. 07461 9654363
Apotheke Frittlingen, Hauptstraße 38,
Frittlingen  Tel. 07426 3322

Sonntag, 17.07.2016 von 8:30 Uhr bis Mo. 8:30 Uhr
St. Anna-Apotheke, Michael-Dießle-Str. 4,
Fridingen  Tel. 07463 413
Dr. Sailers Königs-Apotheke, Königstr. 19
Rottweil  Tel. 0741 209664730� 
Tagesaktuelle Notdienst-Informationen erhalten Sie auf

den Seiten der Landesapothekerkammer
Baden-Württemberg: 

http://lak-bw.notdienst-portal.de/ 
oder kostenfrei aus dem Festnetz: (0800) 0022833. 

Tierärztlicher Notfalldienst

Samstag / Sonntag  16./17.07.2016
Dr. med. vet. J. Merl, Reichenbacher Str. 33,
Wehingen Tel. 07426/963340

Abfallkalender
BIOMÜLLTONNE:   Mittwoch, 20.07.2016
        beide Ortsteile
RESTMÜLLTONNE:  Mittwoch, 10.08.2016
 beide Ortsteile
WINDELTONNE:   Mittwoch, 27.07.2016
(Deckelfarbe orange)  beide Ortsteile
WERTSTOFFTONNE:  Montag, 01.08.2016
        beide Ortsteile
PAPIERTONNE:   Mittwoch, 27.07.2016
        beide Ortsteile 
SCHADSTOFFMOBIL: Freitag, 15.07.2016
         16.00 – 17.00 Uhr am Feu-

erwehrmagazin Rietheim

Grünschnittannahmestellen geöffnet:
jeweils samstags

08.30 – 09.30 Uhr  Weilheim – beim alten Schulhaus
09.45 – 10.45 Uhr   Rietheim – am Bahngelände ge-

genüber Gasthaus Schwanen

Abfallberatung beim Landratsamt Tuttlingen
Telefon: 07461 926-3400

Wassonstnochinteressiert

Wassonstnoch
interessiert

Aus dem Verlag
Löwenzahn-Rezept-Tipps aus der Redaktion
Löwenzahngelee
Man nehme 200 g abgezupfte Blütenblättchen vom voll aufge-
blühten Löwenzahn, übergießt diese in einem Topf mit einem 
Liter kaltem Wasser und lässt das Ganze 5 Minuten kochen.
Danach 1 Stunde stehen lassen (je länger der Sud steht, des-
to herber wird der Geschmack) und den Saft dann absieben. 
Dazu gibt man den Saft einer Zitrone, 1 kg Gelierzucker und 
1 1/2 Päckchen Geliermittel. Die gut verrührte Masse ca. 4 Mi-
nuten sprudelnd kochen lassen.
Gelierprobe machen und evtl. weitere 2 Minuten kochen las-
sen. Das Gelee heiß in ausgespülte Gläser füllen und sofort 
verschließen.
Löwenzahnsirup
3 bis 4 gehäufte Hände Löwenzahnblüten in 2 Liter Wasser 
gut kochen lassen, abseihen und in den heißen Saft 1 1/2 kg 
Zucker und den Saft von 2 Zitronen einrühren.
Unter ständigem Umrühren die Flüssigkeit so lange kochen, 
bis eine sirupartige fadenziehende Masse entsteht.
Den Sirup in weithalsige Flaschen oder Gläser füllen. Der so 
gewonnene Sirup ist, wenn er sorgfältig zubereitet wird, vom 
Honig geschmacklich kaum zu unterscheiden.
Löwenzahnhonig
Frisch aufgegangene Löwenzahnblüten sammeln (natürlich 
wiederum auf einer nicht gedüngten Wiese, die nicht direkt 
an einer Straße liegt).
Man benötigt: ca. 300 g Löwenzahnblüten, 1 l Wasser, 
1 Zitrone, 1 kg Zucker.
Die Löwenzahnblüten (ohne Stengel) 1/4 Stunde in Essig-
wasser legen, dann gründlich abspülen. Mit dem Wasser und 
der in Schnitze geschnittenen Zitrone aufkochen. 1/2 Stunde 
ganz fein köcheln lassen, so dass das Wasser nicht sprudelt, 
sondern nur Blasen wirft. Dann abseihen.
Den Zucker beigeben und - wiederum auf ganz kleinem Feu-
er - zur Gelierprobe einkochen.
Nach drei Stunden in heiß ausgespülte Gläser abfüllen, mit 
Schraubdeckeln verschlossen kühl und trocken aufbewahren. 
Dieser „Honig“ ergibt einen feinen Brotaufstrich.


